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MÓDULO – A 01

Positivismo e Revolução Industrial

Exercícios propostos

Questão 01 – Letra B
Comentário: Iniciada na Inglaterra, durante o século XVIII, 
a Revolução Industrial inseriu mudanças nas dinâmicas e nas 
estruturas sociais e econômicas da Europa. Concomitante a esse 
processo de transformações está a consolidação do sistema 
capitalista. Portanto, a letra B é a alternativa correta.

Questão 02 – Letra D
Comentário: A alternativa D é a única incorreta. A luta de 
classes não se configurava enquanto uma temática de estudo 
para os positivistas, mas, sim, para o materialismo histórico 
de Karl Marx.

Questão 03 – Letra E
Comentário: A Sociologia é uma ciência que nasce com 
o intuito de entender e explicar as mudanças sofridas pelo 
mundo, principalmente com o advento da Revolução Industrial.  
Assim sendo, nesse caldeirão de mudanças, era necessária a 
criação de uma nova forma de olhar e compreender a realidade.  
Por isto, a alternativa correta é a letra E.

Questão 04 – Letra A
Comentário: A alternativa A é a correta, pois a Sociologia surge 
preocupada em compreender como se daria a sociabilidade dos 
indivíduos na Idade Moderna, após a queda do sistema feudal. 
Com o desenvolvimento do sistema capitalista e a difusão 
dos ideais políticos da Revolução Francesa, os fundadores 
da Sociologia se viram diante de um grande desafio: o de 
compreender o modo como os indivíduos viveriam em sociedade 
mesmo tendo sido rompidas as instituições sociais a que 
estavam habituados.

Questão 05 – Letra D
Comentário: A crença no poder da razão, a ciência como 
representação máxima do conhecimento humano sobre a realidade 
e, também, o industrialismo como grau máximo do domínio do 
homem sobre a natureza são alguns dos elementos que compunham 
o cenário social em que a Sociologia nasceu, juntamente com as 
consequências promovidas pelas revoluções Francesa e Industrial. 
Assim sendo, nesse cenário e imbuído de tais influências, o 
positivismo surge calcado em ideias como o cientificismo, o 
progresso e a ordem. Logo, a evidente preocupação do positivismo 
era a questão da ordem social, e, como saída para a questão, Comte 
afirmou que o principal foco da ciência positiva era desvendar as 
leis invariáveis que governavam os fenômenos do reino social.  
Ademais, o positivismo pressupunha que todas as sociedades 
passariam por três estados: o teológico, o metafísico e o positivo. 

Este último corresponderia ao cume da evolução pela busca do 
conhecimento por parte do ser humano. Portanto, a alternativa 
D é a correta. 

Questão 06 – Letra A
Comentário: A única alternativa correta é a letra A. O positivismo 
partia do pressuposto de que as estruturas sociais obedeciam a 
“leis naturais” similares àquelas que regem a natureza das coisas. 
Assim, a “Física Social”, de forma neutra e se espelhando nos 
métodos das ciências naturais, seria a responsável por descobrir 
as “leis naturais” que conduzem a sociedade.

Questão 07 – Letra B
Comentário: O desenvolvimento das revoluções Francesa e 
Industrial foram o mote principal do início da reflexão sociológica 
no século XIX. Por esse motivo, a resposta correta é a letra B.

Questão 08 – Letra A
Comentário: Para Comte, a sociedade é organizada segundo 
“leis naturais”, similares às que regem a natureza das coisas. 
Dessa forma, a função das ciências seria descobrir tais leis, isto 
é, desvendar as relações de causa e efeito que estariam por trás 
de todos os fenômenos. Assim, vamos analisar as alternativas:

A)	 Correta. Essa alternativa insere aquilo que foi ressaltado 
anteriormente e o que o positivismo de Comte acredita. 
Ou seja, a ordem social é estabelecida de acordo com 
as leis da natureza, e a intervenção dos seres humanos, 
por intermédio da razão, pode consertar as possíveis 
deficiências existentes.

B)	 Incorreta. O conceito de solidariedade é oriundo da teoria 
de Durkheim. 

C)	 Incorreta. A ideia de desenvolvimento das forças produtivas 
advém da teoria de Marx.

D)	 Incorreta. O progresso da sociedade, para Comte, não é 
resultado da competição entre as pessoas. Ele é fruto da  
lei do progresso, que corresponde ao desenvolvimento 
linear, necessário e universal a todas as sociedades. 

E)	 Incorreta. Os três estados ressaltados por Comte são: 
teológico, metafísico e positivo. 

Questão 09 – Letra B
Comentário: As afirmativas corretas são a II e III. As duas 
alternativas articulam não apenas o evento histórico que 
contribuiu para o surgimento da Sociologia, como também o 
contexto científico em que essa disciplina encontrou espaço para 
se consolidar. Assim, influenciada pelas concepções positivistas, 
a Sociologia buscava compreender como se dariam as relações 
sociais no contexto urbano pós-Revolução Industrial. 

Questão 10 – Letra C
Comentário: O surgimento da Sociologia está vinculado 
diretamente com as questões inseridas, no mundo social, pela 
Revolução Industrial. Dessa forma, a Sociologia nasce com o 
objetivo de explicar e contribuir para a solução e o entendimento 
dos problemas sociais do mundo moderno.

COMENTÁRIO E RESOLUÇÃO DE QUESTÕES
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Seção Enem

Questão 01 – Letra E
Eixo cognitivo: I

Competência de área: 4

Habilidade: 16

Comentário: O texto-base da questão relata um cenário que, em 
um curto período de tempo, passou por uma série de mudanças. 
Novas casas, negócios sortidos, igreja, trem de ferro e diminuição 
da mata são alguns dos elementos ressaltados pelo texto. Nesse 
ponto, vale lembrar que o mundo moderno emerge fundamentado 
na crença de que a ciência e a técnica são elementos capazes 
de levar a humanidade rumo ao progresso e a um estado de 
felicidade e igualdade. Com essas informações, vamos analisar 
as alternativas buscando o que o enunciado pede, ou seja, qual 
a função do uso da técnica demonstrada pelo texto-base. 

A)	 Incorreta. O que vemos no texto-base é o autor ressaltando 
a transformação do espaço por intermédio do uso da 
técnica. Não há citação que demonstre que o novo cenário 
criado simplificou o trabalho humano. 

B)	 Incorreta. Não há elementos no texto-base que apontem 
o uso da técnica como um meio de registrar os hábitos. 

C)	 Incorreta. Embora a técnica seja utilizada para aumentar 
a produtividade, o texto-base não trabalha com essa 
perspectiva. Ela demonstra as transformações sofridas em 
determinado local. 

D)	 Incorreta. Pelo texto-base, pode-se perceber que a cultura 
tradicional do local provavelmente foi modificada, uma vez 
que os elementos do espaço se transformaram.

E)	 Correta. O uso da técnica como um instrumento para trans-
formar os elementos paisagísticos é a perspectiva trazida 
pelo texto-base. Ao demostrar as alterações realizadas no 
local, o texto está enfatizando a capacidade da técnica em 
alterar os elementos que compõem a paisagem. 

Questão 02 – Letra D
Eixo cognitivo: I

Competência de área: 3

Habilidade: 11

Comentário: O termo grego Eugenia, que pode ser traduzido 
como “boa origem” ou “bom nascimento”, foi usado por Galton 
para classificar uma nova ciência que buscava, a partir de uma 
seleção artificial, ajudar a “aprimorar” a herança genética das 
raças humanas. Assim, o objetivo da eugenia era acelerar 
o processo de seleção natural, priorizando as raças “mais 
fortes” em detrimento daquelas consideradas “mais fracas”. 
No limite, significava favorecer traços genéticos vinculados ao 
dominador branco e suprimir as características, consideradas 
inferiores, das demais raças. Tanto no Brasil quanto na Europa 
e nos EUA, até o início do século XX, a eugenia contou com 
grande aceitação social. Contudo, foi bastante questionada 
no momento em que foi apropriada pelo nazismo e concedeu 
sustentação “científica” para o holocausto e para os campos 
de concentração. Assim sendo, a alternativa correta é a D.

MÓDULO – A 02
Durkheim e Weber
Exercícios propostos
Questão 01 – Letra B
Comentário: Um ponto chave para responder corretamente 
à questão é a última frase do texto. A burocratização do 
trabalho intelectual está vinculada com o estabelecimento da 
Sociologia como ciência. Émile Durkheim foi o responsável por 
institucionalizar a Sociologia como uma disciplina acadêmica 
e científica, tornando-se uma referência para os próximos 
sociólogos. Logo, a alternativa correta é a letra B.

Questão 02 – Letra E
Comentário: Para Max Weber, a relação entre indivíduo e 
sociedade é dialética, já que as estruturas sociais são criadas 
e reafirmadas a partir das interações entre os indivíduos, ou 
seja, a sociedade não é anterior aos indivíduos como pensava 
Durkheim. Logo, a unidade de análise da sociologia weberiana 
são as ações sociais dos indivíduos, sendo, por isso, chamada 
de interpretativa, uma vez que busca interpretar e compreender 
as ações individuais. Assim sendo, a alternativa A está incorreta 
por afirmar que a ênfase da sociologia weberiana recai sobre a 
sociedade. A letra B está equivocada por atribuir um aspecto 
positivista (reformar a sociedade) à sociologia weberiana e 
também por relacionar aspectos marxistas com a teoria de 
Weber. A letra C está incorreta pelo fato de afirmar que a 
sociologia de Weber busca a compreensão dos fenômenos 
sociais. Já a alternativa D, além de apontar que os fenômenos 
sociais são o objeto de pesquisa de Weber, também afirma que 
eles seriam externos aos indivíduos, uma perspectiva própria 
do positivismo e que não encontra eco na sociologia de Weber.

Questão 03 – Letra C
Comentário: Influenciado pelas concepções positivistas, 
Durkheim propunha que a Sociologia deveria ser metodo-
logicamente semelhante às ciências naturais. Desse modo,  
o pesquisador deveria se distanciar de seu objeto, para melhor 
apreender as leis gerais que regeriam um determinado fenô-
meno social. Por esse motivo, é incabível pensar que Durkheim 
iria propor a utilização da subjetividade na constituição do 
conhecimento sociológico, que é a assertiva da alternativa C.

Questão 04 – Letra C
Comentário: As sociedades modernas se caracterizam por 
uma divisão social do trabalho cada vez mais acentuada em 
comparação com as sociedades tradicionais. Logo, quanto maior 
for o grau de modernização, mais acentuada é a passagem da 
solidariedade mecânica para a solidariedade orgânica. 

Questão 05 – Letra C
Comentário: De acordo com Durkheim, a anomia seria uma 
falta de ajuste dos indivíduos em relação à sociedade. Isto é,  
a anomia é um estado de falta de objetivos e perda de 
identidade em que o indivíduo não compartilha mais formas  
de agir, sentir e pensar que seriam próprias da sociedade. 
Assim, a alternativa correta é a letra C.
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Questão 06 – Letra C
Comentário: Tratar fatos sociais como coisas é uma das 
máximas de Durkheim. O sociólogo francês, com essa postura, 
pretende garantir a objetividade da Sociologia ao considerar os 
fatos sociais como exteriores, coercitivos e gerais em relação 
aos indivíduos. Tratar fatos sociais como coisas é, também, 
uma das maneiras que Durkheim encontrou para mostrar  
a especificidade da Sociologia, perante as outras ciências,  
para lidar com os fenômenos sociais.

Questão 07 – Soma 22
Comentário: As alternativas corretas são as de número 02,  
04 e 16. Tais alternativas demonstram a forma como Max Weber 
concebe o Estado Moderno. Contudo, a alternativa 1 é falsa 
porque, para Weber, o que define o Estado é o uso legítimo 
da força dentro de um determinado território. Paralelamente,  
a alternativa 8 também é falsa, pois as categorias ali inscritas 
são de ordem marxista, ou seja, são da teoria de Marx.

Questão 08 – Letra C
Comentário: Essa questão demanda o conhecimento de 
quem foi Gandhi e também o domínio da teoria weberiana. 
A forma de liderança e as atitudes de Gandhi foram, e ainda 
são, fonte de inspiração para uma série de pessoas. Logo,  
a forma de dominação que melhor retrata Gandhi é a dominação 
carismática. Portanto, a letra C está correta.

Questão 09 – Letra E
Comentário: A alternativa 2 é a única incorreta. Ao contrário 
de ser considerado o auge do espírito racional, o Romantismo 
pode ser entendido enquanto a negação do espírito racional. 
Logo, a resposta é a letra E.

Questão 10 – Letra A
Comentário: Para Weber, ação social é todo conduta humana 
dotada de sentido. Logo, a ação social de um determinado 
indivíduo é orientada pela conduta dos outros indivíduos.  
Assim, a letra A é a correta.

Seção Enem
Questão 01 – Letra D
Eixo cognitivo: I

Competência de área: 3

Habilidade: 11

Comentário: Émile Durkheim foi o responsável pela 
institucionalização da Sociologia como ciência e como disciplina 
acadêmica.  Preocupado com esse processo de institucionalização 
e legitimação da Sociologia, Durkheim se ancorou nos 
paradigmas positivistas da época, amplamente aceitos naquele 
cenário científico. Assim, baseado nos padrões de investigação 
daquelas ciências já legitimadas, isto é, as ciências naturais, em 
boa parte dos seus estudos, Durkheim busca criar métodos de 
pesquisa e investigação que garantissem o rigor e a cientificidade 
à pesquisa social. Logo, a alternativa correta é a D. 

Questão 02 – Letra D
Eixo cognitivo: V

Competência de área: 3

Habilidade: 15

Comentário: Com a possibilidade de conhecimento racional 
sobre as coisas do mundo mediante a utilização da ciência, a 
modernidade questiona forças que, em um momento anterior, 
eram entendidas como misteriosas. Assim, com o processo de 
desencantamento do mundo, as crenças tradicionais deixaram 
de ser as bases norteadoras para a compreensão da realidade. 
Portanto, para Weber, o mundo moderno se caracteriza por um 
acentuado processo de racionalização que afasta as crenças 
mágicas e tradicionais da vida social. Assim, a alternativa 
correta é a D. Vamos analisar as demais alternativas: 

A)	 Incorreta. O texto-base não menciona a questão do 
industrialismo.

B)	 Incorreta. O texto-base não relaciona a extinção do 
pensamento mítico com o capitalismo. 

C)	 Incorreta. O texto-base não insere a emancipação como 
sendo consequência da racionalização da vida. 

E)	 Incorreta. O texto-base não discute o fim do monoteísmo. 

MÓDULO – A 03

Karl Marx  
e o materialismo histórico

Exercícios propostos

Questão 01 – Letra B
Comentário: Para Marx, a história de todas as sociedades 
existentes é a história da luta de classes. Ou seja, em todas as 
sociedades haveriam classes sociais antagônicas: na Antigui-
dade Romana, patrícios e plebeus; na Idade Média, nobreza e 
camponeses; no capitalismo, burguesia e proletariado. Essas 
classes distintas teriam interesses e características diferentes 
umas das outras, o que faria emergir uma luta de classes entre 
elas. No capitalismo, esse antagonismo teria atingido seu ponto 
alto devido a desigualdade gerada pelas condições da relação 
entre capital e trabalho. Dito isso, podemos perceber que a 
alternativa B é a correta. 

Questão 02 – Letra D
Comentário: Partindo de uma leitura marxista, conforme 
solicitado pela questão, a alternativa correta é a letra D. Isso 
porque a característica da classe média é se aliar à burguesia, 
visto que se identifica com ela, sem reconhecer, contudo,  
o abismo econômico que as separa.

Questão 03 – Letra D
Comentário: O texto menciona o surgimento e o desenvolvimento, 
durante a Baixa Idade Média, da burguesia. Esse grupo foi, 
aos poucos, conquistando espaço na antiga sociedade feudal, 
isto é, além de se apropriarem dos meios de produção, seus 
membros também compraram títulos de nobres e terras. 
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Consequentemente, no final da Idade Média, surgiram os 
Estados Nacionais Modernos por intermédio de uma aliança 
entre rei e burguesia, tendo sido centralizado o poder na mão 
dos monarcas, e a economia, nas mãos da burguesia. Ademais, 
o próprio Karl Marx, em sua teoria, assinala que, no capitalismo, 
quem detém os meios de produção é a classe burguesa. Logo, 
a alternativa D é a correta. 

Questão 04 – Letra C
Comentário: O materialismo histórico é uma das principais 
contribuições de Marx. Tal conceito tem o intuito de explicar 
as mudanças e o desenvolvimento da história. As mudanças 
tecnológicas e dos modos de produção, para o materialismo 
histórico, são dois dos fatores determinantes para as alterações 
políticas e sociais.

Questão 05 – Letra A
Comentário: De acordo com Marx, as manifestações oriundas 
da superestrutura são determinadas pela infraestrutura. Logo, 
a infraestrutura corresponderia às forças de produção, isto é, 
seria a base econômica da sociedade onde se manifestam as 
relações de produção. Já a superestrutura trata-se das esferas 
jurídica, política e ideológica.

Questão 06 – Letra D
Comentário: Para Marx, a função da ideologia é o mascaramento 
da realidade, ou seja, em sua teoria, não existe um caráter 
positivo concedido à ideologia. Portanto, partindo desse 
pressuposto, a frase “o trabalho dignifica o homem” esconde 
as condições alienantes do trabalho na sociedade capitalista. 
Logo, conforme o próprio Marx assinala, a ideologia de uma 
época corresponderia às ideias da classe dominante. Assim, a 
letra D é a alternativa correta.

Questão 07 – Letra D
Comentário: Os autores clássicos, claramente, não perderam 
suas respectivas influências no campo sociológico. Isto é, eles 
ainda continuam concedendo suporte teórico para os estudos 
da área. Bourdieu, Giddens e Bauman são exemplos de autores 
contemporâneos que dialogam com os autores clássicos em 
suas respectivas teorias.

Questão 08 – Letra D
Comentário: A mais-valia corresponde ao valor extra da 
mercadoria. Ou seja, ela é a diferença entre o que o operário produz 
e o que ele recebe como salário. Tal diferença é apropriada pelo 
burguês, em uma relação de exploração para com o proletariado.

Questão 09 – Letra B
Comentário: Para Marx e Engels, a realidade social é deter-
minada pelas bases materiais de uma sociedade delimitada 
historicamente. Ou seja, com o materialismo histórico, os 
autores objetivam explicar o desenvolvimento histórico de uma 
sociedade, desde sua origem, a partir das relações de produção 
da vida material. Portanto, a alternativa correta é a B. Vamos 
analisar as demais alternativas:

A)	 Incorreta. Para Marx e Engels, as ideologias políticas 
também são determinadas pelo modo que os indivíduos, 
de determinada sociedade, produzem a vida material.

C)	 Incorreta. Ao contrário, o modo de produção e as relações 
de produção é que determinam a ideologia dominante.

D)	 Incorreta. Para Marx, a atividade produtiva em si não é 
desumanizadora. O trabalho, por exemplo, tem a capacidade 
de emancipar o ser humano. Contudo, realmente, no 
capitalismo, Marx assinala o caráter alienante do trabalho. 
Mas a alternativa não debate isso, apenas coloca toda 
atividade produtiva como desumanizadora, o que é um erro. 

Questão 10 – Letra D
Comentário: O texto-base da questão é de Engels, e nele o 
autor reitera a ideia de Marx de que o modo de produção da 
vida material condiciona os demais aspectos de uma sociedade. 
Assim, vamos analisar separadamente cada alternativa:

A)	 Incorreta. Para Marx e o materialismo histórico, não 
existem leis invariáveis e gerais na história humana. A 
crença nessas leis é usualmente ligada ao positivismo.

B)	 Incorreta. A mais-valia, de acordo com Marx, consiste na 
diferença entre o que o empregado produz e recebe. 

C)	 Incorreta. O darwinismo social não é a base da concepção 
materialista da história. Tal concepção é edificada pela 
ideia de que a realidade social é determinada pelas bases 
materiais de uma sociedade delimitada historicamente.

D)	 Correta. A infraestrutura, para Marx, está relacionada aos 
modos de produção da vida material, ou seja, a economia; 
ao passo que a superestrutura seria composta pelas leis, 
costumes, crenças, valores, o Estado, etc. Nessa relação, 
conforme a alternativa aponta, há uma interdependência 
entre elas, isto é, a infraestrutura determina os aspectos 
da superestrutura. 

E)	 Incorreta. Para Marx, o capitalismo, por mais contradições 
que possua, se constitui em um avanço das forças 
produtivas e das relações de produção. 

Seção Enem 

Questão 01 – Letra E
Eixo cognitivo: I

Competência de área: 4

Habilidade: 16

Comentário: Na ótica de Marx, o trabalho, no modo de 
produção capitalista, perde seu caráter emancipatório, isto é,  
a capacidade que o trabalho oferece para o ser humano criar seu 
mundo social é substituída por longas jornadas de trabalho, cujo 
objetivo maior é o lucro por parte do capitalista. O texto-base 
reflete uma perspectiva parecida com a de Marx ao atentar que 
a cidade se tornou um produto, ou um grande negócio, voltado 
para os interesses daqueles que lucram a partir dela. Com isso, 
vamos analisar as alternativas separadamente:
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A)	 Incorreta. O texto-base não trabalha com um argumento 
voltado para a instituição do planejamento participativo. 
Pelo contrário, ele demonstra uma disputa entre os que 
querem uma melhor condição de vida na cidade e aqueles 
que desejam apenas lucrar com ela. 

B)	 Incorreta. Como dito anteriormente, há uma disputa de 
interesses no cenário da cidade. Ou ainda, o texto-base 
não condiz com o argumento de que há uma valorização 
dos interesses coletivos na cidade. 

C)	 Incorreta. O texto-base não reflete, em momento algum, 
o fortalecimento do Estado nas cidades. 

D)	 Incorreta. Não há, no texto-base, menção sobre a expansão 
dos serviços públicos. 

E)	 Correta. É justamente essa perspectiva que é problemati-
zada pelo texto-base. Ou seja, o que está em discussão é 
a visão mercadológica imposta às cidades e seu impacto 
na vida cotidiana dos indivíduos. 

Questão 02 – Letra E
Eixo cognitivo: I

Competência de área: 4

Habilidade: 16

Comentário: A questão é interessante e insere uma com-
paração entre a música, Cidadão, e a teoria de Karl Marx.  
A música demonstra, assim como a passagem de Marx, o tra-
balhador não tendo acesso ao produto final do seu trabalho, 
ou seja, o produto produzido se transforma em uma força 
independente do produtor. Então, no sistema capitalista e nos 
termos de Marx, à medida que o trabalhador produz mais, 
sua exploração também aumenta. Logo, cresce a distância 
entre a riqueza produzida pelo trabalhador e aquilo que ele 
recebe por essa produção.

MÓDULO – A 04

A construção da modernidade

Exercícios propostos

Questão 01 – Letra B
Comentário: O reconhecimento das comunidades quilombolas 
é importante e lhes concede a oportunidade de manutenção 
de suas respectivas tradições, vista a dinâmica de exclusão 
e discriminação vivenciada pela população negra do Brasil. 
Conforme vimos no capítulo, algumas ações do poder público 
têm objetivado a promoção da reparação de grupos excluídos. 
Além da demarcação das terras, situação trazida na questão, 
há, por exemplo, a instituição das cotas para a entrada na 
universidade. Isto é, ambas são políticas públicas que visam 
diminuir as desigualdades sociais presentes na sociedade. 

Questão 02 – Letra D
Comentário: A noção de gênero entende que as relações que 
perpassam a sexualidade são resultados de relações sociais 
complexas, em vez de serem definidas somente pelo fator 
biológico. De fato, debater a questão de gênero é fundamental 
para uma sociedade menos violenta e desigual.

Questão 03 – Letra D
Comentário: A Sociologia, ao contrário do que enuncia a 
alternativa, se interessa por questões vinculadas à cultura e à 
civilização. Ademais, a Sociologia não é uma disciplina de gestão, 
mas, sim, de interpretação da realidade do mundo social.

Questão 04 – Letra B
Comentário: O gráfico mostra países onde as uniões homo-
afetivas são entendidas como legais pela lei. Conforme vimos 
no capítulo, a questão dos homossexuais tem passado por 
modificações ao longo do tempo. Por exemplo, na década de 
1970 houve a mudança terminológica de homossexualismo para 
homossexualidade ou homoafetividade. Ou ainda, em 1985 o 
Conselho Federal de Psicologia do Brasil passou a não considerar 
a homossexualidade como uma doença. Então, o reconheci-
mento das uniões homoafetivas tem passado pelo processo de 
legalização e umas das consequências disso é o reconhecimento 
da diversidade das expressões afetivas e dos laços familiares.

Questão 05 – Letra C
Comentário: A década de 60 foi considerada o auge das 
lutas identitárias no mundo como um todo. Nesse caldeirão, 
destacam-se os movimentos negros dos Estados Unidos, 
cujo expoentes eram Malcolm X, os Panteras Negras e Martin 
Luther King. As bandeiras levantadas por eles lutavam contra 
o racismo e a violência praticada contra os negros, exigindo 
igualdade política, uma vez que a situação dos negros, ao 
longo da história, permaneceu em um patamar inferior a dos 
outros cidadãos devido às leis Jim Crow, a segregação racial 
e a atuação da Ku Klux Klan. Dessa maneira, depois de muito 
esforço, os negros tiveram suas conquistas materializadas na 
Lei dos Direitos Civis de 1964. Logo, a alternativa correta é a C. 
Vamos analisar as demais alternativas:

A)	 Incorreto. A equiparação do poder aquisitivo ainda não é 
uma realidade nos Estados Unidos. 

B)	 Incorreto. Houve um fortalecimento da inclusão social, 
mas isso se dá a partir do reconhecimentos dos direitos 
civis dos negros. 

D)	 Incorreto. Não houve uma homogeneização das diferenças 
raciais, tampouco se pode afirmar que a comparação dos 
cartazes induz a isso.

Questão 06 – Letra E
Comentário: A Sociologia, na qualidade de ciência, se 
diferencia do senso comum por trabalhar com um conhecimento 
sistemático, analítico e perpassado por um rigor metodológico. 
Ao contrário, o senso comum é um conhecimento com uma 
conotação mais pragmática e pouco reflexiva.
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Questão 07 – Letra A
Comentário: Naquilo que pode ser denominado de Primeira 
Onda do Feminismo, predominante na Europa e nos EUA, 
houve um predomínio de lutas por direitos políticos, o voto, 
por exemplo, iguais aos dos homens. Conforme o texto-base 
demonstra, a data do 8 de março possui raízes trabalhistas. 
Dentre tais raízes podem ser destacadas as operárias que 
protestaram contra o Czar Nicollau II, em 1917, e o assasinato 
de 130 mulheres que faziam greve, por condições dignas de 
trabalho, em Nova Iorque em 1911. A luta das mulheres por 
direitos envolveu muita luta e resistência por parte de quem 
detinha o poder. Dessa maneira, ao lutar e se engajar por pautas 
do universo político e social, pode-se dizer que a criação do Dia 
Internacional da Mulher tem origem nas manifestações sociais 
em defesa da ampliação da cidadania. Portanto, a alternativa 
A é a correta. 

Questão 08 – Letra E
Comentário: A violência é entendida como um produto das 
relações sociais e simbólicas entre os indivíduos. O crescimento 
dos índices de violência está, de certa forma, relacionado, entre 
outros fatores, ao capitalismo e ao acesso a bens e serviços. Dessa 
forma, a violência simbólica é uma forma de violência que está 
implícita no discurso e que perpetua as relações de dominação. 

Questão 09 – Letra C
Comentário: A sociologia, como uma ciência analítica do 
mundo social, produziu uma série de teorias e interpretações 
sobre a dinâmica e o funcionamento das sociedades. Tendo isso 
em mente, vamos analisar separadamente cada alternativa:

A)	 Incorreta. Max Weber trabalha com o conceito de dominação 
em sua teoria sociológica. Contudo, a redação da alternativa 
mistura o conceito marxista de luta de classes com os tipos 
de dominação. 

B)	 Incorreta. Marx foi um teórico crítico ao capitalismo e suas 
relações econômicas. Contudo, o capitalismo analisado pelo 
autor não é o que passou pelas mudanças mais recentes 
na ordem mundial.

C)	 Correta. A noção de capital é uma grande contribuição da 
teoria de Bourdieu. Para o autor, os indivíduos disputam, 
dentro de um campo social determinado, os capitais 
econômico, simbólico, cultural e social. O conjunto desses 
capitais, que são incorporados pelos indivíduos durante 
a trajetória de vida, seria compreendido a partir de um 
sistema de disposições de cultura, o habitus, que configura 
o repertório social das pessoas. 

D)	 Incorreta. Para Durkheim, expoente do funcionalismo,  
a sociedade é como um organismo vivo e interdependente. 
As crises, para esse autor, tem um problema de moral 
na sociedade, isto é, uma anomia, não sendo necessa-
riamente econômica. 

E)	 Incorreta. A sociologia já demonstrou que a mudança de 
classes, no Brasil, é algo raro. Um autor que trabalha essa 
perspectiva é Jessé Souza. Ademais, é fato que ricos e 
pobres, na pirâmide social, estão bastante separados. 

Questão 10 – Letra B
Comentário: A partir da interpretação dos textos, podemos 
perceber que o primeiro trata da questão da normalidade e o 
segundo da felicidade. Conforme Bauman assinala em sua teoria, 
a sobrevivência na sociedade faz com que os valores individuais 
sejam moldados às necessidades da conveniência e os desejos 
individuais relacionados aos instantes da moda e da mídia.  

Assim, em ambos os textos, existe o argumento de que os crité-
rios para a definição da normalidade e da felicidade são cedidos 
por fatores superficiais à vida do indivíduo, fato que pode trazer 
prejuízos à vida em sociedade. 

Seção Enem

Questão 01 – Letra C
Eixo cognitivo: V

Competência de área: 5

Habilidade: 25

Comentário: A Lei 11.340, Lei Maria da Penha, é uma ação 
afirmativa criada pelo governo brasileiro em 2006. Seu 
objetivo principal, conforme está na lei, é criar “mecanismos 
para coibir e prevenir a violência doméstica e familiar contra 
a mulher, nos termos do § 8o do art. 226 da Constituição 
Federal, da Convenção sobre a Eliminação de Todas as Formas 
de Violência contra a Mulher, da Convenção Interamericana 
para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher 
e de outros tratados internacionais ratificados pela República 
Federativa do Brasil; dispõe sobre a criação dos Juizados de 
Violência Doméstica e Familiar contra a Mulher; e estabelece 
medidas de assistência e proteção às mulheres em situação 
de violência doméstica e familiar”. Dessa forma, a Lei Maria 
da Penha busca combater a violência doméstica e familiar 
contra a mulher. Paralelamente, além da violência física e 
sexual, também a violência psicológica, a violência patrimonial 
e o assédio moral. Tendo o texto-base como aporte, pode-se 
perceber que as alternativas A, B, D e E não são abordadas no 
conteúdo do texto. Portanto, com base nas afirmações tecidas 
anteriormente, percebe-se que a alternativa correta é a C.

Questão 02 – Letra D
Eixo cognitivo: IV

Competência de área: 3

Habilidade: 14

Comentário: A continuidade do preconceito contra a mulher 
demonstra, especificamente, o quanto os nossos pensamentos 
e valores ainda são construídos a partir de estereótipos, 
tradicionalmente construídos, de feminino e masculino. 
Logo, como consequência desse processo, as mulheres são 
submetidas a uma socialização ancorada, majoritariamente, nos 
valores do grupo dominante na sociedade, no caso, os valores 
masculinos. Assim, é nesse sentido que até hoje as mulheres 
continuam a sofrer para ocupar espaços relevantes que são 
historicamente ocupados por figuras masculinas. 

MÓDULO – A 05
O universo da cultura

Exercícios propostos
Questão 01 – Letra C
Comentário: Tanto a malandragem quanto a cordialidade não 
dizem respeito à incapacidade do brasileiro de trabalhar, mas, 
sim, a uma forma específica de resolução dos problemas. Sérgio 
Buarque de Holanda, em Raízes do Brasil, afirmou que tal forma 
de agir tem suas origens nas tradições ibéricas.
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Questão 02 – Letra A
Comentário: O estruturalismo de Lévi-Strauss, que consiste 
em uma tentativa de superação do funcionalismo, procura 
identificar lógicas que seriam comuns a todas as formas do 
pensamento humano. O antropólogo francês apontou que as 
culturas humanas criam formas de classificações operadas em 
formas binárias (cru / cozido, por exemplo).

Questão 03 – Letra A
Comentário: Como o próprio nome já diz, o patrimônio 
imaterial se refere a práticas culturais que são intangíveis, 
pois não são objetos, e sim valores simbólicos que ajudam 
a construir o universo simbólico de uma determinada 
comunidade. Logo, a alternativa correta é a letra A.

Questão 04 – Letra A
Comentário: Apenas a I está correta, pois o conceito de 
evolução deve ser somente relativizado, jamais utilizado como 
maneira de hierarquização das culturas. O evolucionismo 
cultural é um exemplo de escola antropológica que tinha tal 
pensamento – o de evolução – como base para suas análises.

Questão 05 – Letra A
Comentário: A questão é interessante e é ilustrada pela 
receita do tacacá, prato muito comum no Norte do Brasil. De 
início, devemos ter a consciência de que, em nosso país, vários 
pratos típicos foram elaborados a partir da interação entre 
diversas culturas, como a indígena, a europeia e a africana. 
Especificamente, a receita trazida pela questão incorpora a 
tradição dos índios, como o tucupi que é a água extraída da 
mandioca, com elementos europeus e africanos, assim como 
outros componentes trazidos pelos migrantes da região na 
época do ciclo da borracha. Logo, percebe-se que a alternativa A 
é a correta e as demais estão incorretas porque não consideram 
a interação cultural em torno do tacacá. 

Questão 06 – Letra A
Comentário: Chamamos de cultura popular todo o complexo 
simbólico que representa modos de vida que antecedem o 
processo de urbanização e industrialização. Por esse motivo,  
as culturas populares apresentam características como a  
oralidade e uma função social de dar maior coesão social 
aos membros de uma determinada coletividade. Todas as 
alternativas que não sejam a letra A apresentam a cultura 
popular como característica do mundo moderno pós-Revolução 
Industrial, o que evidentemente está equivocado.

Questão 07 – Letra A
Comentário: A questão trabalha com dois textos-base.  
O primeiro demonstra a negação do STF ao pedido de um juiz 
que reivindicava ser chamado de “doutor” pelos funcionários do 
condomínio onde mora, no Rio de Janeiro. Já o segundo é sobre 
a definição de Roberto da Matta para a expressão “Você sabe 
com quem está falando”, que, para o antropólogo, é um sinal de 
que o “igualitarismo formal e legal, mas cambaleante na prática 
social, possa ficar submetido a outras formas de hierarquização 
social” (DAMATTA, 1983). Assim, vamos analisar as alternativas:

A)	 Correta. Roberto Da Matta assinala que no Brasil as 
formas hierarquizantes de classificação cultural sempre 
foram dominantes. O “Você sabe com quem está falando?” 
é um exemplo dessa hierarquização, assim como o 
pedido do juiz, que ilustra um autoritarismo cultural para 
reforçar as distinções de classe na vida cotidiana, em que, 
teoricamente, as pessoas deveriam ser tratadas balizadas 
por um princípio constitucional e liberal de igualdade. 

B)	 Incorreta. Se fosse o caso de existir uma plena assimilação 
dos ideais iluministas de cidadania, o juiz jamais entraria 
com uma ação que pretendia o colocar em um patamar 
de tratamento pessoal superior ao das outras pessoas. 

C)	 Incorreta. O Estado não teve um controle autoritário nessa 
situação. Pelo contrário, o STF garantiu o que está na lei, 
isto é, o tratamento não diferenciado para todas as pessoas. 

D)	 Incorreta. Pelo contrário, o fato do texto I demonstra a 
persistência das hierarquias sociais.

E)	 Incorreta. O fato demonstra uma tentativa de hegemonia 
ideológica dos mais ricos sobre os mais pobres.

Questão 08 – Letra C
Comentário: Primeiramente, a questão exige uma leitura atenta 
para a sua resolução. O enunciado insere cultura como sendo 
um processo de significação das ações por meio da manipulação 
simbólica. Paralelamente, apresenta a manipulação simbólica 
como uma prática humana. Por fim, assinala que: fenômenos 
culturais = dinâmica cultural = processo de reorganização das 
representações na vida social. Para uma resposta correta, é ideal 
ter em mente a definição de “fenômenos culturais” ou perceber 
em qual alternativa as relações anteriormente explicitadas 
melhor se encaixam. Assim, a opção correta é a letra C.

Questão 09 – Letra B
Comentário: A cultura é dinâmica e está em constante 
transformação. Laraia, em Cultura: um conceito antropológico 
(2001), assinala que existem dois tipos de mudança cultural: 
uma interna, resultante da dinâmica do próprio sistema cultural; 
outra advinda do contato de um sistema cultural com outro. 
Portanto, a letra B é a correta.

Questão 10 – Letra A
Comentário: Sem dúvidas, a cultura, nas Ciências Sociais,  
é um conceito essencial para a interpretação da vida social. 
Para Roberto DaMatta, a cultura é um código, um receituário, 
um mapa por meio do qual os indivíduos de um determinado 
grupo, pensam, sentem, estudam e classificam o mundo ao 
seu redor.

Seção Enem 

Questão 01 – Letra C
Eixo cognitivo: V

Competência de área: 1

Habilidade: 5

Comentário: O texto-base discute a situação do Cais José 
Estelita, em Recife. Tal lugar é um dos cartões-postais 
da cidade e, de acordo com o texto, um dos poucos 
espaços públicos que restam na capital de Pernambuco. 
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Contudo, mesmo tendo essas especificidades, atualmente, 
há interesse que seja demolido por um consórcio de 
grandes construtoras. Assim, vamos analisar as alternativas 
separadamente.

A)	 Incorreta. A atuação do movimento social, que inclusive 
ocupou o Cais, não evidencia uma busca pela revitalização 
econômica do Cais. 

B)	 Incorreta. Não é a ampliação do consumo, motivada por 
construções comerciais, que move as ações do movimento 
social em defesa do Cais. 

C)	 Correta. A atuação do movimento social, acampando, 
realizando eventos culturais no local e se posicionando contra 
as ações das grandes construtoras, visa à preservação do 
patrimônio do Cais, uma vez que ele é um dos poucos espaços 
públicos da cidade e um de seus cartões-postais. 

D)	 Incorreta. Não é a geração de empregos, por intermédio 
da realização das construções que fundamenta as ações 
do movimento social do Cais. 

E)	 Incorreta. O espaço criado não será de autossegregação. 
Pelo contrário, é um espaço destinado a pessoas de alta 
renda. Ou seja, não é isso que move os participantes a 
defenderem a não modificação do espaço. 

Questão 02 – Letra D
Eixo cognitivo: III

Competência de área: 1

Habilidade: 3

Comentário: O texto-base discute o dilema das fronteiras para os 
guaranis. Para eles, distribuídos em diferentes países da América 
do Sul (Argentina, Brasil, Bolívia, Paraguai e Uruguai), a condição 
de pertencimento e as relações de parentesco são importantes 
para definir a condição de guarani, sendo que a concepção de 
território é crucial como um espaço de comunicação. Dessa 
maneira, suas noções de fronteira e de limites territoriais são 
próprias e baseadas na cultura, no parentesco e no pertencimento. 
Analisando as alternativas, temos:

A)	 Incorreta. O texto-base não evidencia uma desapropriação 
das áreas legalizadas como dificuldade para o processo de 
demarcação. 

B)	 Incorreta. Não há, no texto-base, menção à luta de jovens 
pela reforma agrária. 

C)	 Incorreta. O texto-base não demonstra que há escassez 
de zonas cultiváveis nas regiões contíguas.

D)	 Correta. Pelo fato de os guaranis terem suas noções 
próprias de fronteira, baseadas na cultura, no parentesco 
e no pertencimento, o processo de demarcação de terras 
desse povo enfrenta uma tensão entre sua identidade 
coletiva e as normatizações das nações que o cercam. 
Isto é, existe uma tensão entre um povo e o modo de as 
nações organizarem suas fronteiras.

E)	 Incorreta. Não há, no texto-base, apontamentos que 
corroborem uma contradição entre sustento extrativista 
e desmatamento das florestas.   

MÓDULO – A 06
A cultura e os meios  
de comunicação

Exercícios propostos
Questão 01 – Letra A
Comentário: O texto-base demonstra que a mídia é estética, 
no sentido de que o seu poder de convencimento é baseado na 
sensibilidade, e não na racionalidade. Isto é, a influência exercida 
é por intermédio de imagens e não de argumentos. No final, 
compara uma propaganda política a uma propaganda de carro, 
no sentido de que ambas não entregam as promessas simbólicas 
prometidas. Com isso, vamos analisar as alternativas.

A)	 Correta. É justamente essa perspectiva que está exacer-
bada no texto-base. Ou seja, a utilização de campanhas 
publicitárias no mundo da política faz com que esta seja 
vendida, tal como um produto cultural. Então, tornan-
do os cidadãos consumidores em busca de bem estar,  
a instrumentalização da política, por meio do marketing e 
da propaganda, acaba por iludir e dificultar a participação 
política dos indivíduos. 

B)	 Incorreta. O texto-base não demonstra uma ampliação 
dos horizontes de liberdade. Pelo contrário, ele diz que a 
propaganda política não entrega aquilo que ela promete. 

C)	 Incorreta. O texto-base não mostra que há um fortaleci-
mento das instituições e dos direitos por intermédio da 
integração entre política e meios de comunicação. 

D)	 Incorreta. A mídia, conforme o texto-base demonstra, apela 
para a sensibilidade, não para os recursos mais intelectuais. 

E)	 Incorreta. A sensibilidade é mais utilizada do que a racio-
nalidade nesses casos, nos termos do texto-base. 

Questão 02 – Letra B
Comentário: A indústria cultural, para os teóricos da Escola 
de Frankfurt, massifica os produtos da cultura e os transforma 
em mercadorias. Além disso, a indústria cultural se refere a um 
processo que vulgariza e transforma a cultura, representando 
o domínio técnico sobre a natureza. Vamos analisar as 
alternativas separadamente:

A)	 Incorreta. De acordo com os autores, os produtos da 
indústria cultural atrofiam o pensamento crítico dos seus 
consumidores.

B)	 Correta. Para Adorno e Horkheimer, na indústria cultural 
a cultura perde sua força simbólica e crítica, se transfigu-
rando em um mero produto de entrenimento.

C)	 Incorreta. A cultura não perde seu valor de mercado graças 
a tecnologia. 

D)	 Incorreta. Os produtos da indústria cultural não contribuem 
para a autonomia de seus consumidores.

E)	 Incorreta. Os produtos da indústria cultural, de acordo 
com os autores, não tornam a cultura mais sofisticada.  
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Questão 03 – Letra D
Comentário: As afirmativas II, III e IV apresentam erros 
conceituais em suas afirmativas. Ou seja, a indústria cultural 
não aprisiona os sujeitos sociais dominantes, não controla de 
maneira total os meios de comunicação e, paralelamente, não é 
uma propriedade autônoma do poder estatal. Já a afirmativa I,  
embora bastante complexa, concede informações corretas 
sobre o fenômeno da indústria cultural, uma vez que ela é uma 
forma específica de produção simbólica e é responsável por 
parte da produção cultural nas sociedades contemporâneas. 
Logo, a alternativa correta é a D.

Questão 04 – Soma 12
Comentário: A cibercultura abre novas possibilidades cognitivas 
para os indivíduos, pois possibilita que eles se organizem, em 
todo um amplo universo de conteúdo, da maneira que melhor lhes 
convenha. Essas novas possibilidades de interação não deixam 
de causar impactos na vida social, uma vez que, por meio do 
espaço virtual, os indivíduos têm a possibilidade de se aglutinarem 
em torno de determinadas causas e, além disso, de difundirem 
conteúdos próprios, devido ao advento da Internet 2.0. Por esse 
motivo, as alternativas corretas são as de número 04 e 08.

Questão 05 – Letra E
Comentário: A questão discute a relação entre as novas tecnologias 
da informação e as alterações nas práticas culturais da sociedade. 
Uma mudança fácil de ser observada, nesse sentido, é o uso dessas 
novas tecnologias pelos movimentos sociais. A Primavera Árabe, por 
exemplo, utilizou-se largamente da internet para articular e organizar 
as suas ações. Assim, com o mundo cada vez mais conectado, é 
tendência que a organização e a articulação dos movimentos sociais 
também estejam presentes na rede.

Questão 06 – Letra B
Comentário: Os reality shows são produtos vinculados 
a esfera da indústria cultural. Isto é, se configuram como 
uma mercadoria padronizada que cria, nos indivíduos, um 
prazer organizado e ditado pelos padrões de consumo. Logo, 
funciona pelo mesmo parâmetro dos outros produtos da 
indústria cultural, ou seja, por intermédio do atrofiamento 
da capacidade crítica do indivíduo. Por isso, a alternativa B 
é a correta. 

Questão 07 – Letra A
Comentário: A contracultura está bem definida na alternativa A.  
Contudo, as alternativas B e D também trazem elementos do 
referido movimento cultural. Estas últimas estão incorretas 
por argumentar que a contracultura gera novas formas de 
segregação e por incluir skins, pagodeiros e sertanejos nesse 
caldeirão cultural.

Questão 08 – Letra E
Comentário: A letra E é a alternativa correta, uma vez que 
indústria cultural é o termo utilizado para definir o modo de 
produzir cultura a partir da lógica de produção industrial. 
Portanto, mediante a repetição de padrões, a indústria cultural 
visa à formação de uma estética, ou percepção comum, 
orientada para o consumismo. Então, o propósito de produção 
da arte passa a ser o lucro. 

Questão 09 – Letra D
Comentário: A obra de arte Tropicália, de Hélio Oiticica, 
é o ponto de partida da questão. A partir dela, cobra-se 
as características do movimento musical de mesmo nome. 
Devemos ter em mente que o Tropicalismo estava ligado  àquilo 
que ficou denominado como contracultura. Isto é, um amplo 
espectro de tendências, correntes e manifestações culturais 
que representavam uma oposição e uma reação à cultura de 
massa dominante nas sociedades ocidentais. Usualmente, o 
nascimento da contracultura está ligado à efervescência dos 
anos 1960, quando eclodiram muitos movimentos de oposição à 
política econômica, aos valores morais e às guerras, sobretudo a 
do Vietnã. Desse contexto, surgem os principais movimentos da 
contracultura, a saber: o punk, o hippie, o hip-hop e, no Brasil, 
o tropicalismo. Assim, percebe-se que a alternativa correta é a 
D. A revolução armada, a defesa de uma sociedade burguesa, 
a música erudita e a valorização de uma sociedade sem classes 
não são ideias normalmente ligadas ao tropicalismo, fato que 
invalida as demais alternativas. 

Questão 10 – Letra E
Comentário: Para Adorno e Horkheimer, a indústria cultural 
objetiva o lucro. Então, a cultura produzida a partir dessa lógica 
é pensada e produzida para o mercado, embora apresentada 
como algo espontâneo. Assim, padronizar as produções 
culturais para que elas se tornem massificadas e aceitas é uma 
maneira de transformar a cultura em mero entretenimento. 

Seção Enem

Questão 01 – Letra E
Eixo cognitivo: I

Competência de área: 5

Habilidade: 21

Comentário: O texto de Adorno e Horkheimer trata de 
um dos conceitos mais importantes do pensamento da 
Escola de Frankfurt: o de indústria cultural. Tal conceito se 
refere a um processo que transforma e vulgariza a cultura, 
moldando a forma do ser humano ser, pensar e agir. O que 
está problematizado no texto-base é a impressão de que o 
ser humano tem de ser livre, de poder escolher, por exemplo,  
sua fé religiosa. No entanto, o que o texto demonstra é a 
ignorância da própria aceitação ou manipulação operada pelo 
capitalismo, a “coerção econômica”, que determina o ser 
humano em todas as direções.

Questão 02 – Letra A
Eixo cognitivo: I

Competência de área: 5

Habilidade: 21

Comentário: A questão insere uma discussão interessante,  
isto é, a da relação entre abundância de informações e 
experiência superficial. A experiência do autor demonstra esse 
paradoxo, ou seja, ele tem acesso a uma quantidade infinita 
de informações, mas, paralelamente, ele percebe que está 
perdendo sua capacidade de concentração. Consequentemente, 
devido a esse fato, a experiência online acaba por se tornar, 
na visão de Carr, superficial e pulverizadora de suas capacidades 
de contemplação e concentração.  
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